

# 慈悲愿力的感召 人道博爱的光辉

## ——慈善家陈绍常三十载扶贫行善纪实

### 厚德载物 心系苍生

本报自2008年以来曾7次跟踪报道爱心企业家，以“众善奉行”的博大胸怀不遗余力地支持各项公益慈善事业，他就是被誉为“爱心之子”“慈海使者”的广东常裕瑞实业投资集团董事长陈绍常先生。

陈绍常先生出生于广东省丰顺县革命老区八乡山一个客家人家庭，秉承客家人“勤、俭、诚、朴、善”的优良传统，养成了乐观自信的品质和勤于思考的性格，以敏锐的目光、卓越的胆识和良好的信誉，经过不断拼搏，创建了广东常裕瑞实业投资集团。目前，常裕瑞集团已发展成为一家集团集投融资、策划，房地产开发、销售和物业经营、管理于一体的综合性集团公司，是广州农商银行重要股东。

陈绍常先生以一片厚德之心成就自己的事业，发扬“富以施为德”的中国传统的慈善观念。为了更好地、更专业地做慈善，2009年由广东省民政厅批准，陈绍常先生发起成立了非公募慈善机构——广东省陈绍常慈善基金会。该基金会广泛开展各项公益慈善事业，努力开拓慈善领域，取得了显著成绩。

“感恩天地父母赋予生命及智慧；感恩改革开放的富民国策使我有能力回报社会、造福于民；作为一名与佛结缘的人，感恩佛陀慈悲精神的感召；感恩红十字人道博爱精神的光辉引领。”他说：“公益慈善已成为我工作生活不可或缺的一部分，财富取之于社会、用之于社会；深感做慈善事业既是义不容辞的责任，又是中华传统美德的自然传承。做善事不分界域，只要造福于民、对社会有益，就要持之以恒去做。”他是这样说的，也是这样做的。

他和他的慈善团队30余年如一日，长期躬行慈善，与中国红十字基金会、广东省红十字会、广东省慈善总会、广东省妇女儿童基金会、广东省中医院、解放军南部战区总医院、珠海市红十字会、珠海市慈善总会等单位及梅州、揭阳各地民政、卫生系统合作，到目前，救心行动成功救治2700多名先心、风心病患者；大病救助活动帮助1000多例重症特困患者；复明行动为贫困地区1900多名老年白内障患者实施复明手术；助学项目帮助3000名贫困地区的贫困学生；饮水工程项目累计捐建各地饮水工程20多处；此外，捐建各地建桥、修路50余处；捐建贫困山区12所学校教学楼建设；捐赠3座中西医院建设；捐赠全国各地22处公共设施、景点建设……基金会捐助捐建的一桩桩、一件件都以雪中送炭、救苦救难为宗旨，落实到受益人群，得到受益人群和社会各界的广泛赞誉，因长期与红十字系统紧密合作、携手慈善，荣获中国红十字总会2020年全国红十字模范单位殊荣。



陈绍常与广东佛协会长明生大师合影



“救心行动”——慈善路上的同路人



陈绍常在广东省红十字会第七次会员代表大会当选为广东省红十字会最取副会长

广东省中医院心血管科主任陈秋雄教授作为省中医院救心团队的首席专家，曾任美国南加州大学医学院医疗中心研究员，他带领广东省中医院整个救心团队不断提高医疗技术、医疗水平，并以一颗炽热之心，发起了多次救心筛查活动，把救心活动宣传到目标地区的每个村居，最大限度地寻找需要救治的患者。

“救心行动”实施过程中经常遇到病情复杂、手术风险非常高的患者，为了让这些患者得到有效救治，基金会联合解放军南部战区总医院开展针对复杂先心、风心病患者救治活动，旨在挽回更多重症患者的生命。作为南部战区总医院心外科主任的张卫达荣获“全国十佳最美医生”“南粤楷模”等荣誉，当问及为何能长期日以继日地坚持、为挽救患者生命拼命工作的时候，他回答说：“时间不等人，如果错过时机病人将丧失手术机会，为了能让患者康复，我愿意竭尽全力所能地付出。”

如今，在各方的鼎力相助下，“救心行动”成功免费救治2700多例先心、风心病患者，救治范围已从广东省内覆盖到新疆、四川、安徽、云南、广西、贵州等30多个省市自治区1亿多人口的贫困地区，救心足迹走过20多万公里路程。为了凝聚更大的力量，让“救心行动”延伸到更多贫困省份，2019年基金会与中国红十字基金会合作，开始联合救助更多贫困省份的先心病、风心病患者。

十几年来，近3000名脸色苍白、嘴唇发紫的贫困先心、风心病患者成功得到救治、重获新生！“救心行动”从珠海、梅州到全省，乃至全国各地，陈绍常先生的爱心目标不断扩大，初心不改。



丰顺县中医院吉祥门诊大楼落成

得到救治、重获新生！“救心行动”从珠海、梅州到全省，乃至全国各地，陈绍常先生的爱心目标不断扩大，初心不改。

### 扶危济困 人道博爱

陈绍常先生这样看待财富：财富如水，如果你有一杯水，你可以独自享用；如果你有一桶水，你可以存放家中；如果你有一条河，你就要学会与

他人分享。

随着“救心行动”的一步步实施，陈绍常先生的慈善道路越走越宽：在救心行动刚开展时发现许多先心病患儿没有购买医保，基金会便为梅州、揭阳等贫困地区6万名贫困户补贴购买医保，鼓励购买医保意识；在救心行动中，发现了山区及沿海地区许多中年妇女患有风湿性心脏病，她们上有老、下有小，是家庭的支柱，基金会在全国率先发起对中年妇女心脏病进行专项救治，目前成功救治400多例；在行动中，遇到许多家庭非常贫困、无劳动力或是单亲家庭却又遇到癌症、白血病、尿毒症、脑血管瘤等重大疾病，基金会决定实施大病救助活动，工作人员不辞劳苦专程到每家每户走访、调查落实，目前已经救助1000多户贫困家庭；到各地走访时也发现，许多农村地区，水源不足、水质差等问题已经危及贫困山区居民的健康，甚至危及子孙后代的健康，基金会便争取有关部门支持，联合开展饮水工程项目，从根源上保证水质，减少贫困地区居民因水质差而引发疾病发生。目前，基金会饮水工程项目累计捐建各地饮水工程20多处，数十万贫困山区居民受益。

2003年，陈绍常先生在梅州出差时，得知当地很多白内障患者无钱治疗，时刻都受到光明的威胁。他很快与当地政府、医疗机构达成协议，出资邀请相关专家教授带着设备专程来到当地医院，免费为贫困家庭白内障患者提供免费手术。自此，陈绍常慈善基金会“慈心善目光明行”公益活动陆续展开，该项目已累计为广东省梅州市、揭阳市、珠海市以及西藏拉萨市1900多名老年白内障患者实施了复明手术。2017至2019年，由中山大学欧阳颖主任带队，为长期在藏区开展复明活动，特购置一套50多万元的精良设备存放在西藏，基金会与多家单位联合连续三年对西藏当雄县、尼木县共计1000多名藏区群众进行义诊筛查，为319名白内障患者免费实施了手术救治。刚做完手术的西藏当雄县80岁老人囊嘎嘎大家说：“我左眼看不见东西有五六年的时间了，本来都放弃了，但这次免费救治活动让我恢复了视力，真的非常感谢他们。”

2020年，基金会与梅州市扶贫工作和梅州华南康复医院联合启动梅州市“慈心善目公益行”扶贫活动，计划长期为梅州市贫困白内障患者实施手术，目前活动顺利进行，帮助到了最需要帮助的人群。

在大病救助活动中，发现许多白血病患者需要得到造血干细胞捐赠。

2020年，基金会决定与广东省红十字会联合设立“造血干细胞捐献者专项基金”，省红十字会常务副会长史先东多次看望造血干细胞捐献者，并评价说：“造血干细胞专项基金的设立对于造血干细胞捐献事业发展具有长远意义，能推动社会上更多爱心人士积极参与无偿献血，让更多罹患白血病等急需造血干细胞移植的患者得到救治。”2020年共对189名广东省内造血干细胞捐赠者进行人道关怀和慰问，对造血干细胞捐献起到了非常良好的促进作用。

2021年1月，在首个“中国人民警察节”到来之际，基金会为“广东省人民警察关爱基金”捐赠20万元并将会一如既往地支持。“关爱基金”的设立，将为广东省困难民警及其子女、父母等家属，烈士、因公牺牲或病故民警遗属奉献爱心，切实帮助他们解决实际困难，更好地助推公安事业向前迈进。

### 捐资助学 利在千秋

陈绍常先生深知教育是功在当代、利在千秋的德政工程，对提高人民综合素质、实现中华民族伟大复兴具有重要意义。

基金会一直关注和资助各地的教育事业，为梅州教育基地、丰顺中学、八乡山小学、大同中学、方吉小学、龙岭小学、大竹小学、塘厦第三幼儿园、中国红十字国际学院等12所学校修建工程捐资近百万元。2017年，为了让常裕瑞集团在东莞塘厦镇开发的春晖国际城小区业主及周边居民获得更好的教育条件，基金会无偿捐赠3000多万元用于建设塘厦镇第三幼儿园并交付塘厦镇政府教育部门使用，得到社会各界的广泛好评。2019年，德高望重、深受慈善人爱戴的陈竺同志发起成立全球第一所红十字国际学院，基金会热心参与并捐资150万元作为学院联合发起人并设立奖学金。目前，学院已推出首期社会学（人道工作方向）高级研修班，相信学院将不断孕育专业人才，让人道、博爱、奉献的红十字光芒照耀华夏大地、润泽中华民族。

广东省妇联原主席、广东省红十字会原常务副会长冯玲是一名热心引导公益慈善界不断发光发热、处处彰显执政为民理念的好领导，在她的热心推动下，基金会与广东省妇女儿童基金会联合开展的助学活动在省妇联副主席罗敏认真安排下精准落实到位，顺利进行，其中，春晖计划——援助云南省怒江州贫困女童项目帮助兰坪2000名女生，援助广东省孤贫儿童项目帮助广东1000名女生，为贫困地区的贫困学生补助最基本的生活费。目前，援助四川乐山的2000名贫困学生助学计划正在准备实施阶段，此项目基金将惠及5000名贫困学生。

### 惠民工程 大爱无疆

要想富，先修路。作为从山区里走出来的企业家，陈绍常先生深知交通对于经济发展和改善落后地区面貌的重要性，多年来，基金会为四川阿坝州等地50多处修路建桥工程等捐资近两千万，为当地的经济快速发展发展加油助力。

在党和政府的带领下，人们追求更高的精神生活。基金会为泰山景区多处景点建设、丰顺县新世纪广场、丰顺县福利院、八乡鸿图亭、五华县颖川堂等22处公共设施、景点建设慷慨捐资，累计捐资3000多万元。

为了解决贫困山区医院陈旧、拥挤、硬件落后等问题，2020年，由基金会捐赠1500万元的丰顺县中医院吉祥门诊大楼顺利落成，彭璐云同志亲自为吉祥门诊大楼题词并发贺信。丰顺县中医院一直以来的医风医德为百姓解决了无数疾病困扰，门诊大楼建成后，丰顺县中医院的硬件水平得到提升，能更好地将中医药这一民族瑰宝发扬光大。基金会累计为丰顺县中医院、八乡山卫生院、上八分院及设立专项救治基金捐资3000万元。

### 安老助孤 中华美德

老吾老以及人之老。尊老敬老爱老是中华民族的传统美德，基金会12年已经对856名百岁老人、2200多名80岁以上长者、2100多名五保户和残疾人进行敬老慰问，为关爱老人、传承中华孝道尽绵薄之力。敬老活动得到了丰顺县人大主任邱翠茂及陈辉祥、廖日来等领导以及珠海市慈善总会的支持和鼓励。

2021年春节前夕，为关心关爱困难群众，在广东省红十字会的指导下，珠海市红十字会与基金会联合开展“红十字博爱送万家”敬老慰问活动。广东省红十字会常务副会长史先东、珠海市副市长阎武亲临现场并看望慰问困难群众，为困难群众送去党和政府以及社会各界爱心人士关怀。

### 菩提善心 功德无量

正是得益于佛陀慈悲精神的感召，陈绍常先生一直怀揣着这份炽热的感恩之心，不断躬行慈善。

多年来，为使各地寺庙更好地弘扬佛教教义，兴办佛教事业，践行“人间佛教”思想，庄严国土，利乐有情，为维护宗教和睦、民族团结、社会和谐作贡献，先后为广州光孝寺、六榕寺、珠海普陀寺、金台寺，梅州灵光寺、万福寺、太平寺，揭阳永福寺，北京灵光寺，四川凌云寺，安徽明教寺、化城寺，江西正觉寺、崇寿寺，山西显通寺等全国各地佛教圣地积极捐资达5000余万元。

### 薪火相传 携手济世

慈善能激发仁者的同情，博爱能感召善者的责任。陈绍常先生的慈悲精神、上善若水的品行感染着身边的每一个人。

作为陈绍常先生企业发展和慈善事业的传承者，常裕瑞集团副总陈焯焯深受父亲的影响。他说：“一步走来，有很深的感受，父亲以自己的名字命名基金会，蕴含着传承、勉励和基金会源远流长发展等深意，希望能承担起这个重担，接好这一棒，全力推动父亲的慈善事业更上一层楼、不断传承下去，帮助更多需要帮助的人。”常裕瑞集团总经理李长春说：“在董事长的慈善理念影响下，公司员工也形成了热衷于参加公益慈善的良好氛围。”秉承“常思稳进、慈悲济世、厚德载物”的发展理念，常裕瑞集团以慈悲、智慧的企业文化，正以强大的实力和可持续发展的良好势头，朝着“诚信、稳健、发展、创新”的企业精神和新的目标不断发展。

珠海市红十字会原常务副会长、基金会执行会长李凤玲从第一例“先天性心脏病”救治开始，就亲力亲为进行组织协调，她对慈善事业执着的追求和忘我的精神让人敬佩，她说：“能够加入这个有善心的团队我真的很开心，要把这个



陈绍常会长陪同广东省副省长冯玲、副省长李惠东等考察珠海

平台做得更好，把陈总这份大爱、这份真心传播得更远。”

基金会秘书长廖国晴在慈善路上不畏艰难、任劳任怨，对慈善项目全程跟踪、落实，表示将尽力把陈绍常先生身体力行推动的慈善事业落实到最需要帮助的人的身上。

在他的慈善之路上，还有无数爱心人士、慈善同仁与他一路同行，陈绍常先生表示，基金会的公益慈善活动能够得以顺利实施，要感谢基金会的成员和志愿者，像基金会法律顾问张迅波，无论是到边远农村，还是到西藏、云南，都不辞劳苦，尽力保证每个慈善项目的成效；像年逾九旬的丰顺县邮政局局长陈留麟、宗教局原局长蓝瑞汤、陈自铎等数十人如一日作为基金会义工，用智慧和辛勤执着地耕耘，基金会将永记史册；基金会的公益活动感动了很多善心人和企业家参与慈善活动，像段经哲老人常年用退休金和儿女的零花钱为“救心行动”捐款，还有深圳华鑫茂投资集团、广州长川科技有限公司等企业及徐婉婷、吴碧君、徐凤娇、徐于晴、梁杰、梁瑞玲等个人的多次捐赠，基金会已接收社会各界捐赠100多万元。

他说：“今天你用善举鼎力帮助了1000个需要帮助的人，当你遇到困难时就有超过1000双手会过来帮助你。”

### 不断进取 载誉前行

从医疗救助到教育扶持，从一己之力到集善同行，从回报桑梓到广施大爱，陈绍常先生孜孜不倦的进取精神和上善若水的慈善情怀赢得了社会各界的尊敬和赞誉。

陈绍常先生得到国家领导人、中国红十字会历任会长及广东省各级政府等各级领导的多次接见和鼓励鞭策。彭璐云同志多次看望“先心”患儿，并亲自题词“千手千眼、福润人间”，她的慈悲愿力给予公益慈善人感动的力量；华建敏同志视察广东时对陈绍常先生的慈善工作给予高度评价；陈竺同志到广东调研时提到，基金会开展的公益慈善活动及“救心行动”正是补了政府在民生方面的短板，并签发授予基金会“中国红十字人道服务奖章”。2020年，基金

会荣获中国红十字总会全国红十字模范单位殊荣。

广东省原副省长雷于蓝每年都出席“救心行动”慈善同路人总结活动，始终关注“救心行动”及基金会的工作进展，她的慈悲智慧和执着追求激励着公益慈善人不断前行。对于陈绍常先生的慈善历程，她评价道：“做一时慈善容易，难的是长时坚持！”当“救心行动”完成1000例时，她感慨道：“广东‘救心行动’以实践探索出一条由公益组织、爱心企业家、公立大医院和主流媒体四方联手打造公益平台、重塑公信力的道路，成为践行广东精神、建设幸福广东的一个响当当的公益品牌。”

广东省红十字会原常务副会长冯玲评价“救心行动”是全省乃至全国红十字系统的品牌项目；现任广东省红十字会常务副会长史先东多次参与活动，亲临一线指导“救心行动”的开展情况。梅州市政府副秘书长曾海新评价说，“‘救心行动’对贫困先天性心脏病儿童的救治是真正的扶贫，精准的扶贫。”2019年，陈绍常先生当选广东省红十字会副会长，并参加了中国红十字全国代表大会。他获得2014年及2018年度中国慈善榜“年度十大慈善家”、“中华慈善人物”、“中华慈善事业突出贡献奖”、第四届“全国十大社会公益之星”、“广东好人”、“南粤慈善奖”等殊荣。集团公司获得2013年度中国慈善榜十大慈善企业殊荣。

基金会还获得“中华慈善事业突出贡献（组织）奖”“2019年广东扶贫济困棉杯金杯”等荣誉。

陈绍常先生先后担任了中华慈善总会理事、广东省红十字会兼职副会长、广东省慈善总会荣誉会长、广东省社会组织总会常务副会长、广东省佛教协会常务理事等诸多社会职务。

中央电视台、中国教育电视台等新闻媒体对基金会慈善事业多次进行专访和报道，获得了社会各界的广泛赞誉。

面对沉甸甸的荣誉，陈绍常先生表示，“获得最多的，也被寄予更多的希望。感恩所有与基金会结缘的人们使我非常幸福和享受，国家和社会给予的荣誉已经远远超出了所做的成绩，这些荣誉代表了更大的责任和使命，将激励和鞭策我们更加脚踏实地、更加务实耕耘，做出更多造福民众、社会、国家的善心之举。”

到今年，陈绍常慈善基金会扶贫项目实施范围在持续扩大，善行义举的脚步没有停歇。在未来，基金会将继续以慈、悲、善、救苦救难为宗旨，众善奉行，以佛陀慈悲愿力为感召、以红十字人道博爱精神为引领，与社会各界公益慈善人携手同行，为实现“中国梦”贡献力量，让爱心充满人间。

感恩天地父母赋予生命及智慧；感恩改革开放的富民国策使我有能力回报社会、造福于民；作为一名与佛结缘的人，感恩佛陀慈悲精神的感召；感恩红十字人道博爱精神的光辉引领。

公益慈善已成为我工作生活不可或缺的一部分，带着感恩的心做人做事将会非常享受和幸福，财富取之于社会、用之于社会；深感做慈善事业既是义不容辞的责任，又是中华传统美德的自然传承。做善事不分界域，只要造福于民、对社会有益，就要持之以恒去做。

财富如水，如果你有一杯水，你可以独自享用；如果你有一桶水，你可以存放家中；如果你有一条河，你就要学会与他人分享。

今天你用善举鼎力帮助了1000个需要帮助的人，当你遇到困难时就有超过1000双手回来帮助你。

获得最多的人，也被寄予更多的希望。感恩所有与基金会结缘的人们使我非常幸福和享受，国家和社会给予的荣誉已经远远超出了所做的成绩，这些荣誉代表了更大的责任和使命，将激励和鞭策我们更加脚踏实地、更加务实耕耘，做出更多造福民众、社会、国家的善心之举。

——陈绍常



“救心行动”患儿头像